

EL SEÑOR D. Pedro Aramburo y Sánchez Juez de primera instancia de Cabuérniga Falleció el 4 de los corrientes, á las once y media...

EL SEÑOR DON MANUEL DÍAZ DEL COTERO Y CARRANCEJA Abogado del Ilustre Colegio de Burgos y Secretario del Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera Falleció en dicha villa el día 3 del corriente...

SANTORAL Día 6.—Viernes.—San Víctor, San Olegario y San Cirilo. Día 7.—Sábado.—Santo Tomás de Aquino, confesor, y Santas Felicitas y Perpetua. J. Marañón Martínez Especialista de las enfermedades de la mujer...

CARLOS M. CONACHY DENTISTA MUELLE, 34, 2.º DERECHA Permanecerá una temporada. Con andaderas Ayer con Polavieja, hoy con Maura. Las dos veces que el señor Silvela ha sido encargado de la formación de gabinete...

Esperábase de un momento á otro un combate decisivo. Circular ininidad de noticias contradictorias, asegurando algunas el triunfo del Roguí. Este consiguió hacer retroceder á los imperiales; pero deducidos de noticias autorizadas que los rebeldes tuvieron, durante el combate, varias alternativas; pero que el final fué un gran éxito para los leales. Mohamed Torres ha expedido correos especiales á Argelia y al Rif, dando cuenta á los representantes del Sultán de la nueva gran victoria. Las cartas leídas en las más importantes mezquitas han malquistado al Sultán con la totalidad de la tribu de los Karkau, llamándole infiel y apóstata, y determinando que los cherifes se pongan al habla con el Roguí. Dichas cartas han sido de efectos contraproducentes entre las tribus pacíficas. Estas juran levantarse, caso de que avancen las tropas del Sultán. Mohamed-el-Zaquí, aunque seguirá la campaña contra los jefes de la tribu de Senhacha, desmiente el dicho del Menehbi sobre compromisos de entrega del Roguí. Afirma, por el contrario, que le ayudará. Han salido de Fez 113 camellos cargados de municiones, con destino al campamento. Los jefes leales dicen que ha llegado á Fez el Roguí, según se ha afirmado. Ahora combatirá á los imperiales, esperando á que, con motivo del pase de la Pascua, salga el Sultán al campo. Afírmase que las cartas de Mohamed-Torres acerca de la victoria tienen por objeto atajar en Argelia y el Rif los desprecios del Sultán. En algunos sitios Arafa y Arami contratan gentes, para evitar que les abandonen los reclutados. Créese que fracasará el plan del ministro de la Guerra.

INFORMACION POLITICA

Pasado mañana se da la primera batalla electoral. Los candidatos y sus respectivos amigos hacen á toda prisa los últimos preparativos para la lucha; van y vienen, entran y salen, suben y bajan, se mueven, en suma, sin darse punto de reposo, resolviendo así prácticamente el problema del movimiento continuo, en la «buses y captura» de votos, con más empeño que si del hallazgo de una buena mina se tratara. Y no diremos nosotros que no pueda ser en cierto modo una mina, más ó menos explotable, el acta de diputado. Todo depende de las manos en que caiga. Pero no se trata ahora de esto, sino de informar á nuestros lectores de lo que en estos momentos, precursos de la batalla, ocurre en el campo de la política provincial. Y lo que ocurre no es, en substancia, ni más ni menos que lo que en estas ocasiones y «á estas alturas» suele ocurrir siempre: que los candidatos andan por ahí bebiéndose los vientos á costa de votos, con grave detrimento de las botas. Y lo peor del caso (para ellos) será que algunos se queden sin botas y sin votos. Por lo pronto, ya se da por averiguado que uno de los cuatro candidatos ministeriales por este distrito se quedará con las ganas de ser diputado, porque «le birlará» el puesto el candidato demócrata ad usum Canalejista. Los republicanos están descañados, puesto que sólo aspiran, según ha dicho un colega y parece que han declarado ellos mismos, á hacer un recuento de fuerzas y, de paso, á restar votos al candidato canalejista. Esto se asegura, esto se asegura por la vecindad. De otros distritos no tenemos noticias directas. Del de Torrelavega, sin embargo, algo podemos decir por cuenta de El Liberal Montañés, cuyas son estas líneas, que como apodemos literario: «El próximo domingo emitiremos libremente el voto, es decir, que votaremos, aunque algunos no se verán todo lo libres que quisier n. Las circunstancias han hecho que tengamos cinco candidatos para cuatro puestos. Uno de ellos ha de ahogarse. ¿Cuál será la víctima? Ecco il problema. De lo que aquí sucederá no es fácil predecir el resultado. Lo dirán los números que vengan del resto del distrito. Hasta ahora parece ser que están completamente seguros los señores Ruiz Perez, Agüero y Gómez Collantes, quedando la lucha reducida solamente á los señores Mazorra y García Obregón. El primero cuenta con todo el apoyo del Gobierno, y el último está á merced de lo que aprieten sus amigos, aparte del consorcio platónico que le presta el gobernador civil. Esto es lo que á nosotros nos parece y lo que de público se dice. Lo cierto es que los candidatos se mueven y que á los alcaldes les mueven más de lo que les hace falta. Que no haya tinitos es lo que deseamos para bien de todos y de la sinceridad electoral. Sinceridad dijiste? Pues ya hemos hablado bastante. Apega y vámonos.

DE MARRUECOS (POR TELÉGRAFO)

Recíbense pormenores de la derrota del Roguí al frente de las fuerzas rebeldes. El Roguí bajó de las montañas, atacando á la división de los imperiales al mando de Mahomed. Las fuerzas de éste se vieron agredidas cuando menos lo esperaban. Al principio del combate, que duró ocho horas, los imperiales sufrieron enormes bajas, pero rebochos luego, causaron al enemigo pérdidas importantes. Los rebeldes se declararon en precipitada fuga, refugiándose en los montes, dejando en el campo de batalla muchos muertos y gran número de heridos y prisioneros. Entre las bajas figuran dos importantes jefes. Las tropas imperiales continúan batiéndose valerosamente.

El paro general y la huelga de ferroviarios (POR TELÉGRAFO) 5-11 m. Dicen de Vigo que la Federación de Sociedades obreras de dicha ciudad celebrará hoy una reunión para tratar del paro general y del apoyo que ha de prestarse á la huelga de obreros ferroviarios. Entre los individuos de la Junta directiva de la Federación parece ser que existe disparidad de criterio, pues mientras unos son partidarios del paro general, otros se oponen resueltamente á él. Dicen también de la misma capital que entre los obreros ferroviarios en huelga reina gran disgusto por tener el convencimiento de que con la continuación de la huelga no lograrán nada, pues la Compañía ha cubierto ya todos los puestos vacantes que dejaron los huelguistas.

DE PASEO CRONIQUELLA MENUDA

Una temperatura tibia, como de tarde de primavera, y un cielo encendido y brillante, verdad, lectores míos, que son tres cosas más que suficientes para que cualquiera mortal se vaya de paseo, alegre y bullicioso, como hacen los chiquillos cuando «corren» la escuela? Pues eso hice yo, mis buenos amigos. Concluí de comer, cojí unas cuartillas, salíme á la calle, y allí, en plena luz, en medio de atmósfera tan templada, comencé á dar vueltas como nítida mariposa, entre los rojos haces de un sol del mes de agosto. Hoy me siento poeta, dije, hoy me siento inspirado, y, efectivamente, me senté en uno de los bancos del tranvía urbano. Y allí, dentro de aquella caja, que se meca de atrás á adelante como buque embebido por olealosa y cuyo balanceo daba al vehículo el aspecto de un barco navegando por el oceano, me puse á discurrir, á pensar en dónde encontraría yo materia para entretenerles á ustedes, respetables lectores de LA ATALAYA. Y hete aquí que, de pronto, como cuenta olvidada por nosotros, pero «amorosamente» recordada hasta hallar un momento feliz en que presentarla á nuestros ojos por acreedor implacable, se presentó en mi imaginación la figura de Edmundo de Amiels subido sobre la plataforma de su célebre Cleopatra á tute. Si desde allá (que no es ni más ni menos que un modesto tranvía) soñé el todo un argumento para una novela, ¿por qué yo pensé—no he de encontrar asunto para emborronar unas cuartillas? Y como si esta reflexión hubiera sido un ímán que atrajese á las personas hacia el vehículo en que me encontraba, y que seguía dando cabezadas y vaivenes de costado á costado, como borracho en plena vía pública, subieron al tranvía un pollo alimbado, de los de calzón á media pierna y calcetines á rayas achocolatadas, de relucientes botas y de bien asentada americana, y una señora, de aspecto respetable y distinguido. —Desengáñese usted, doña...—venía diciendo el jovenzuelo. Lo que nos pasa á nosotros es desesperante hasta no poder más. Todos los días recibiendo telegramas y más telegramas anunciándonos la proximidad del fausto suceso. Que hoy, que mañana, que pasado. Que los médicos dicen esto, lo otro, lo de más allá. Que si toma, que si da, que si va, que si viene. Y los padrinos esperando y nosotros esperando á que realmente sean padrinos y todo el mundo loco y el otro ó la otra sin venir al mundo. Y la casa vuelta del revés y nosotros vueltos del revés como la casa. Y ahora un despacho que nos de un alegrón y después ganas de tirarle al que trae el telegrama con la mesa de despacho. Y si valdrán ó no valdrán los lezoz azules ó los de color de rosa. O si no servirán ni los unos ni los otros. Era fin, los que amamos á la familia, real y verdaderamente desesperados é intranquilos con estas cosas que se traen mi señora prima y los médicos que la marean con su ignorancia en eso de los pronósticos. —Si que todo ello es muy chocante. —Ya lo oco, señora. —Pues, amigo, paciencia; mucha paciencia. —¿Para que se fia usted de vaticinios? —Ni de ellos ni de las promesas que se hagan en tiempo de elecciones debe uno fiarse. —Tiene usted razón. —¿Y dónde va usted ahora? —A ver al Gobernador, que hánme asegurado que me llaman por teléfono. —Por teléfono, ¿querrá usted decir? Así se decía antes. Pero, según me han dicho, ha publicado la Gaceta una Real orden disponiendo que en los Gobiernos civiles se llame teléfono al teléfono. Yo por eso uso la palabra. —No está mal, no. —Hánme dicho también... —Tampoco está fuera de lugar ese hánme, que más que palabra parece un mordisco. —Pues también es de carácter oficial. —Pues, mire usted, hijo mío, tiene para el lenguaje todo el carácter de fiebre pernicioso.

DE ROMA (POR TELÉGRAFO)

La salud del Papa Telegrafían de Roma que el Papa se halla ligeramente indispueto, por cuyo motivo los médicos le han recomendado el reposo, habiéndose suspendido la audiencia. El periódico El Mensajero dice que Su Santidad León XIII se halla ligeramente acatarrado, pero que la enfermedad no tiene ninguna importancia, y los médicos del Papa han manifestado que con algunos días de reposo desaparecerá la indisposición. Añaden los médicos que el estado general de salud de León XIII es bueno y que continúa poseyendo una lucidez de ingenio que sorprende y una prodigiosa memoria. El Jubileo Pontifical De la misma capital dicen que durante la noche de ayer los templos, palacios y edificios particulares próximos al Vaticano lucieron brillantes iluminaciones. El secretario de Estado de Su Santidad, Cardenal Rampolla, obsequió anoche con un banquete al Cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede. Asistió también la embajada extraordinaria española. También se celebraron banquetes y recepciones en los palacios de muchas de las familias aristocráticas de Roma.

DESDE MAZCUERRAS (De nuestro corresponsal)

Ayer terminó en esta parroquia de San Martín de Mazcuerras el solemne triduo dispuesto por el dignísimo señor Cura párroco de la misma, en conmemoración del vigésimo quinto aniversario de la coronación de Su Santidad León XIII. A las nueve de la mañana el volteo de las campanas anunció al pueblo que iba á dar principio la fiesta religiosa. El santísimo templo, profusamente iluminado, hallábase ocupado por gran concurrencia de fieles, ávidos de conmemorar tan fausto acontecimiento. A las diez se celebró Misa solemne, y el señor Cura párroco pronunció un panegirico ponderando las grandezas de León XIII en el decurso de su glorioso Pontificado. El sagrado orador concluyó enareolándose á eleváramos al cielo nuestras fervientes oraciones con toda la frecuencia posible por la prosperidad de la Iglesia de Jesucristo y por la salud de nuestro venerado Pontífice. —Si que todo ello es muy chocante. —Ya lo oco, señora. —Pues, amigo, paciencia; mucha paciencia. —¿Para que se fia usted de vaticinios? —Ni de ellos ni de las promesas que se hagan en tiempo de elecciones debe uno fiarse. —Tiene usted razón. —¿Y dónde va usted ahora? —A ver al Gobernador, que hánme asegurado que me llaman por teléfono. —Por teléfono, ¿querrá usted decir? Así se decía antes. Pero, según me han dicho, ha publicado la Gaceta una Real orden disponiendo que en los Gobiernos civiles se llame teléfono al teléfono. Yo por eso uso la palabra. —No está mal, no. —Hánme dicho también... —Tampoco está fuera de lugar ese hánme, que más que palabra parece un mordisco. —Pues también es de carácter oficial. —Pues, mire usted, hijo mío, tiene para el lenguaje todo el carácter de fiebre pernicioso.

En Filipinas (POR TELÉGRAFO)

Despachos recibidos de Manila dan cuenta de que una numerosa partida de ladrones asaltó el domingo último el pueblo de Oyat, provincia de Allay, sorprendiendo á toda la guarnición. Los asaltantes mataron á dos soldados americanos é hicieron 15 prisioneros. Dicen también que en la provincia de Cavite han ocurrido desórdenes, promovidos por varias partidas de bandoleros.

Y como sonara el timbre del tranvía para que subieran al carruaje dos caballeros, aproveché la ocasión, y me apeé á poco de haber ellos subido. Vine á la Redacción; y ¿cuál no sería mi sorpresa al encontrar á obscuras la sala de trabajo! Oí voces en el piso de arriba; subo, y con ojos asombrados miro un amplio local, alumbrado eléctricamente, decorado con gusto, pintado á la moderna, con hermosas librerías y con no menos hermosas mesas y sillas. ¡La ATALAYA se ha remozado! ¡Bien por LA ATALAYA! Pero á mí me esperaba otra sorpresa. Tiendo la vista, y veo—¡oh asombro de los asombros!—veo... á todos los pelotas de que he hablado mi buen amigo y compañero Anadía, cargado con los libros, colocándolos cuidadosamente en los estantes, mirándolos, quitándolos el polvo; hechos, en fin, unos buenos muchachos. ¡La pelota se ha regenerado!—exclamé al ver aquel trabajo meritorio.—Hoy; pero nada más que hoy, se entiende, es digna de estar entre nosotros... á estas horas. MELANIO ESTEVEZ.

De Marruecos (POR TELÉGRAFO)

De Tánger telegrafían que se han recibido cartas de Fez, fechadas el día 28 de Febrero y firmadas por un personaje que ocupa un alto cargo oficial en Fez, en las que se afirma que las noticias que tiene acerca de la rebelión no pueden ser más favorables para el Sultán. Dice que el pretendiente se encuentra con muy escasas fuerzas cercado por las tropas imperiales y que no tardará mucho tiempo en caer en poder del ejército del Sultán.

DE ROMA (POR TELÉGRAFO)

La salud del Papa Telegrafían de Roma que el Papa se halla ligeramente indispueto, por cuyo motivo los médicos le han recomendado el reposo, habiéndose suspendido la audiencia. El periódico El Mensajero dice que Su Santidad León XIII se halla ligeramente acatarrado, pero que la enfermedad no tiene ninguna importancia, y los médicos del Papa han manifestado que con algunos días de reposo desaparecerá la indisposición. Añaden los médicos que el estado general de salud de León XIII es bueno y que continúa poseyendo una lucidez de ingenio que sorprende y una prodigiosa memoria.

DESDE MAZCUERRAS (De nuestro corresponsal)

Ayer terminó en esta parroquia de San Martín de Mazcuerras el solemne triduo dispuesto por el dignísimo señor Cura párroco de la misma, en conmemoración del vigésimo quinto aniversario de la coronación de Su Santidad León XIII. A las nueve de la mañana el volteo de las campanas anunció al pueblo que iba á dar principio la fiesta religiosa. El santísimo templo, profusamente iluminado, hallábase ocupado por gran concurrencia de fieles, ávidos de conmemorar tan fausto acontecimiento. A las diez se celebró Misa solemne, y el señor Cura párroco pronunció un panegirico ponderando las grandezas de León XIII en el decurso de su glorioso Pontificado. El sagrado orador concluyó enareolándose á eleváramos al cielo nuestras fervientes oraciones con toda la frecuencia posible por la prosperidad de la Iglesia de Jesucristo y por la salud de nuestro venerado Pontífice. —Si que todo ello es muy chocante. —Ya lo oco, señora. —Pues, amigo, paciencia; mucha paciencia. —¿Para que se fia usted de vaticinios? —Ni de ellos ni de las promesas que se hagan en tiempo de elecciones debe uno fiarse. —Tiene usted razón. —¿Y dónde va usted ahora? —A ver al Gobernador, que hánme asegurado que me llaman por teléfono. —Por teléfono, ¿querrá usted decir? Así se decía antes. Pero, según me han dicho, ha publicado la Gaceta una Real orden disponiendo que en los Gobiernos civiles se llame teléfono al teléfono. Yo por eso uso la palabra. —No está mal, no. —Hánme dicho también... —Tampoco está fuera de lugar ese hánme, que más que palabra parece un mordisco. —Pues también es de carácter oficial. —Pues, mire usted, hijo mío, tiene para el lenguaje todo el carácter de fiebre pernicioso.

En Filipinas (POR TELÉGRAFO)

Despachos recibidos de Manila dan cuenta de que una numerosa partida de ladrones asaltó el domingo último el pueblo de Oyat, provincia de Allay, sorprendiendo á toda la guarnición. Los asaltantes mataron á dos soldados americanos é hicieron 15 prisioneros. Dicen también que en la provincia de Cavite han ocurrido desórdenes, promovidos por varias partidas de bandoleros.

Han salido tropas en persecución de los malhechores. Otras noticias de Manila aseguran que en varias provincias reina la más completa anarquía.

El puerto de Gibraltar (POR TELÉGRAFO)

De Londres comunican que el ministro Mr. Balfour ha manifestado en la Cámara de los Comunes que en la construcción de las obras del puerto de Gibraltar se invertirían enormes sumas y no se obtendrían más que beneficios de escasa importancia.

LA FIESTA DE SANTO TOMÁS EN EL SEMINARIO

Mañana celebrarán con gran solemnidad la fiesta del Ángel de las Escuelas, Santo Tomás de Aquino, los profesores y alumnos del Seminario Conciliar de Corbán. A las diez de la mañana se celebrará misa solemne, con sermón á cargo de uno de los doctos catedráticos de aquel centro docente. La capilla de música del Seminario contribuirá al mayor esplendor de esta solemneidad religiosa, contando con su probada maestría adecuadas y selectas composiciones musicales. Por la tarde, á las tres y media, se verificará un solemne acto académico en el amplio y severo salón destinado á esta clase de fiestas. De la disertación académica, que versará sobre seis proposiciones teológicas acerca del augusto Sacramento de la Eucaristía, está encargado el afortunado alumno de Teología don Manuel López y Arana, á quien argüirán sus también afortunados condiscípulos don Tomás Casanueva y Gato y don Alejandro Canajo y Gorona. De moderador ejercerá el doctísimo catedrático de dicha asignatura Dr. D. José Torre y Gómez. Presidirá el solemne acto académico nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado. Puede, por tanto, asegurarse de antemano que, así la fiesta religiosa como la académica, serán altamente dignas de las gloriosas tradiciones del Seminario, cuyo dignísimo Rector, bien secundado por los beneméritos profesores, tanto trabaja por mantener á la mayor altura el prestigio y nombradía de aquel importantísimo centro docente, que ha dado á la Iglesia tantos varones preclaros por su virtud y su ciencia.

El temporal (POR TELÉGRAFO)

Telegramas de París dicen que se han recibido noticias de diversos departamentos del mediodía de Francia dando cuenta de que la última tormenta ha causado grandes destrozos. Las pérdidas materiales son enormes. De la misma capital, con referencia á despachos de Nantes, comunican que frente á Belle Isle se hundió repentinamente en el mar un barco de gran porte, siendo el hundimiento tan rápido, que no pudo recogerse ningún objeto por el que se pudiese averiguar la nacionalidad del buque naufragado.

LOS VERDULEROS (POR TELÉGRAFO)

Los vendedores de frutas y hortalizas de la Plaza de la Cebada de esta corte, se reunieron anoche con objeto de tomar acuerdos, en vista de que los abastecedores persisten en cobrarles una cantidad como fianza por los envases que les ceden. Después de alguna discusión, se acordó no comprar á los abastecedores ninguna clase de hortalizas y, por tanto, no permitir tampoco que nadie expendiera en la plaza los mencionados artículos. A la reunión asistieron unos 500 vendedores. En vista de la resolución tomada por éstos, que puede dar lugar á un serio conflicto, el gobernador civil, señor Sánchez Guerra, y el alcalde, señor marqués de Portago, han adoptado medidas en previsión de lo que pueda ocurrir hoy en la citada plaza de la Cebada.

Aunque se temía que hoy ocurriría un conflicto á consecuencia de la actitud de los vendedores de frutas y hortalizas, no ha sucedido nada de particular. En los mercados ha abundado el género. Las autoridades habían adoptado precauciones para evitar cualquier desorden. El alcalde ha conferenciado con una comisión de vendedores, aconsejándoles que persistan en su actitud pacífica. También ha conferenciado el marqués de Portago con varios abastecedores, á quienes rogó que accedieran á la petición de los verduleros.

Desde Torrelavega

MERCADO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Las plazas se han visto bastante provistas de los artículos de primera necesidad, especialmente la mayor, donde han abundado las hortizas, naranjas y corderillos.

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO)

5-320 t.

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

El Consejo fué muy breve. Se redujo al discurso-resúmen de la semana, que hizo el señor Silvela.

Primeramente el presidente del Consejo dió cuenta al Rey de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros celebrado ayer en la Presidencia.

Habló luego el señor Silvela de la reforma de las clases pasivas, ocupándose también de las cesantías de los exministros, cuestión que, dijo el presidente del Consejo, puede considerarse ya como definitivamente resuelta.

Entero luego á don Alfonso de los sucesos de Marruecos, manifestando que las noticias recibidas últimamente eran muy favorables y que la revolución puede compararse á un incendio que se va apagando lentamente.

El ministro de la Guerra no asistió al Consejo, por continuar indispuerto.

FIRMA

(POR TELÉGRAFO)

5-330 t.

El Rey firmó un decreto creando una Junta que entenderá en todo lo que se refiera á la construcción de edificios militares.

Hoy publica la Gaceta un decreto del ministerio de Marina concediendo plazas de gracia á los hijos del difunto Isaac Peral.

En el preámbulo se recuerda el relieve de la personalidad de Peral, su laboriosidad, talento y desinterés, que acaso fuera causa prematura de su muerte.

La circular de Maura

(POR TELÉGRAFO)

5-335 t.

En el ministerio de la Gobernación siguen elogiando la famosa circular del señor Maura; y, para demostrar que ha satisfecho á la opinión, decían en dicho ministerio que algunos candidatos canalejistas, romeristas y republicanos, han pedido al Gobierno que se cumpla dicha disposición y que se envíen delegados á los distritos.

Pruebas de un cañón

(POR TELÉGRAFO)

5-340 t.

Telegrafían de Cádiz que en breve se verificarán en el castillo de Torre Gorda las pruebas del nuevo cañón inventado por el oficial de artillería español señor González Rueda.

Para realizar dichas pruebas se espera al inventor, que se encuentra actualmente en Francia.

DESDE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

5-345 t.

Dicen de Barcelona que los estudiantes de la Facultad de Medicina no han entrado tampoco hoy en clase.

Mañana les secundarán los alumnos de la Facultad de Farmacia.

Los estudiantes de Medicina de la Universidad de Madrid tampoco han entrado en clase y están resueltos á mantenerse en su actitud hasta que aparezca en la Gaceta un decreto derogando las disposiciones del conde de Romanones reformando los estudios de la Facultad de Medicina.

Otro despacho de Barcelona dice que continúa en el mismo estado la huelga de carpinteros.

Los huelguistas han hecho parar los trabajos en varios talleres de ebanistería.

Hay tranquilidad hasta la fecha.

Añade el despacho que mañana se declararán en huelga los obreros prestadores de varias fábricas.

Piden, según ya he telegrafiado, aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

NOTICIAS

Dr. CORPAS.—Oculista

San Francisco, 13, 2.º—De 10 á 1

Adoración Nocturna

VIGILIA GENERAL EXTRAORDINARIA

Para conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la coronación de Su Santidad León XIII y pedir á Jesucristo Sacramento prologo que la preciosa existencia de tan augusto anciano, celebrará mañana, sábado, esta Sección Vigilia general extraordinaria, según dispone la Orden general dictada por el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna Española.

El turno señalado por este Consejo Diocesano para hacer la Guardia al Santísimo durante la noche es el primero «Nuestra Señora de la Asunción».

Los demás socios activos de los Turnos están obligados á asistir hasta después de terminados el Invitatorio y el Te Deum que serán solemnes.

Ayer por la tarde se suscitó una cuestión en la Cuesta de Gibaja entre un matrimonio vecino de dicha calle y un sujeto vecino de la de Ruamenor, resultando de dicha cuestión dos de los contendientes con algunas contusiones de las que fueron curados en la Casa de Socorro.

El guardia de servicio en aquella calle condujo al principal á los contendientes.

A consecuencia de los derribos que se están llevando á cabo en un edificio de la Ribera, ha quedado en tan mal estado la casa donde se halla establecida la tienda titulada «Colmado R.ojano» que constituye un verdadero peligro, no sólo para los dueños de ella, sino también para todos los transeúntes.

Es, pues, de urgente necesidad, que se ordene acotar la casa referida, como se ha hecho con la que se está derribando, con el fin de evitar que el día menos pensado ocurra alguna desgracia.

Mareas para hoy

Pleamarea: mañana, 7,40; tarde, 8,10. Bajas: mañana, 1,39; tarde, 2,8.

Las pastillas «Paneraj» son el remedio más eficaz contra la tos. Venta farmacias y droguerías.

Milicia Cristiana

Hoy, á las seis y media de la tarde, continuarán en la iglesia de la Compañía los Rosarios de Penitencia.

Es el segundo día de estos cultos tan propios del tiempo de Cuaremas, que tanto enervorizan y mueven á contrición.

El R. P. Vínuesa, orador elocuentísimo, predicará una de las hermosas pláticas que él sabe decir con unación apostólica, palabra castiza y erudición asombrosa.

El presidente nato de la Hermandad, nuestro excelentísimo y amadísimo Prelado, asistirá á los ejercicios de esta tarde, dando una prueba más del cariño con que distingue á la Milicia Cristiana, Asociación singular y antiquísima que cuenta entre sus cofrades á casi todo Santander. Después del Miserere dará la bendición el señor Obispo.

La espléndida y solemnitad inusitada con que se celebran este año los Rosarios de Penitencia, harán que sean muchísimos los fieles que asistan á estos cultos, como fueron muchos los que concurrieron á los del último miércoles, y hoy se acrecentará sobremanera el número de ellos por la asistencia de nuestro amadísimo Prelado.

Cortamos de un periódico de Madrid: «Adelantan rápidamente los trabajos para la constitución del trust azucarero.

Los Consejos de las Azucareras de Zaragoza, Oviedo y Granada, reciben en su grado las transacciones, estatutos, etc., sin presentar dificultades alguna.

Si las negociaciones continúan, como es de esperar, con el éxito que hasta hoy, muy pronto veremos constituido el trust de los azúcares.»

Por la comandancia de la guardia civil del puesto de esta capital han sido remitidas al Asilo de Huérfanos de este Instituto 110 pesetas 40 céntimos importe de las armas recogidas por la fuerza de esta comandancia y subastadas el día 2 del actual.

Como presento autor del incendio ocurrido en la cabana propiedad de don Rogue Lavín Fernández sita en Arraerros, el día 22 de enero próximo pasado ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado municipal de Solórzano Manuel Martínez Gutiérrez, de 19 años de edad, natural de Las Machorras (Brigada) y residente en el barrio de Esquibno.

Un concurso de hermosuras

La moda de los concursos se apodera más cada día de los parisienos. Recientemente organizaron un concurso de hermosuras, y claro está, que no faltaron candidatos. Y, claro está, tres de ellas fueron coronadas, ¡las tres gracias! Se distinguían sobre todo por la incomparable frescura de su tez, é interrogadas las tres acerca de su régimen habitual, declararon que tomaban Hierro Brava antes de las comidas. De este modo se explican sus alegres colores.

Observaciones atmosféricas tomadas por el óptico señor García en el día de ayer:

Altura barométrica: A las ocho de la mañana... 764'5. A las doce de idem... 764'0. A las seis de la tarde... 763'2. Temperatura: A las ocho de la mañana... 12'3. A las doce de idem... 16'2. A las seis de la tarde... 13'8. Máximum del termómetro... 16'6. Mínimum idem idem... 8'4. Tendencia del barómetro... subir.

Telegramas detenidos

De Nottingham.—Reddish, Méndez Núñez, 3.

Los ejercicios espirituales que para hombres solos darán principio en la iglesia de San Nicolás, en Pamplona, serán dirigidos por nuestro docto paisano el R. P. Arri.

Ayer marcharon para incorporarse á filas casi todos los mozos de esta provincia á quienes correspondió ser soldados.

Uno de los regalos más interesantes hechos al Sumo Pontífice con motivo del Jubileo, consiste en un antiguo reloj de planisferio.

El mencionado reloj fué contruido en 1725 por el matemático italiano Bernardo Faioni, y regalado á una princesa de la Casa de Farnesio, más tarde segunda esposa del Rey Felipe V de España.

El planisferio señala las horas y minutos, la duración de los días y las noches, según las estaciones; la posición diaria del sol en las diferentes fases del Zodíaco, los eclipses lunares y solares; el tiempo barométrico y el tiempo astronómico.

De los Borbones de España pasó á ser propiedad de los Borbones de Nápoles, yendo á parar á manos del Conde de Caserta, quien dándose cuenta del valor del objeto, concibió la idea de presentarlo como homenaje á Su Santidad.

Ayer á las dos de la tarde ocurrió un desgraciado accidente en la casa en construcción de la calle de la Banca.

Dos grandes ralls que tenían colocados

para la construcción, hubieron de venirse abajo arrastrando tras de sí unas puertas y una gran cantidad de escombros.

Por fortuna en aquel momento no se hallaba nadie en el sitio donde ocurrió el desprendimiento.

El guardia municipal de servicio en dicha calle ha extendido la correspondiente denuncia.

Don Pedro Aramburo y Sánchez

De una carta de Cabuérniga copiamos los siguientes párrafos: «Ha fallecido en este pueblo de Valle el señor don Pedro Aramburo y Sánchez, juez de 1.ª Instancia del partido.

Su entierro, que acaba de verificarse, fué un gran homenaje á sus virtudes y a una protesta de que aún vive el sentido moral en los pueblos.

Sin invitaciones, acudieron de todas partes gentes de todas las clases, que formaron un cortejo raro vez visto en estos lugares.

Fué el señor Aramburo probo é inteligente y se distinguió por la firmeza de su carácter, que siempre le ponía á cubierto de las influencias malsanas.

Murió el mismo día en que se cumplieron los ocho años de su cargo en este partido y en que se hacía incompatible por disposición de la ley.

Además de juez intachable, fué ejemplar en su vida privada y poseyó el raro secreto de librarse de las murmuraciones de los pueblos pequeños.

La tribulación de su virtuosísima señora y de los padres de ésta, que la acompañan, no puede ser más grande. Dios les dé el valor de la resignación cristiana para soportar tanta desgracia.

D. Manuel Díaz del Coto

Con honda pena hemos sabido que el día 3 del actual falleció en la villa de San Vicente de la Barquera, confortado por los Santos Sacramentos, nuestro querido y particular amigo el notable jurista y secretario del Ayuntamiento de aquella villa, don Manuel Díaz del Coto.

Todo cuanto nosotros pudiéramos decir de sus envidiables dotes de honradez, laboriosidad y talento que demostró durante su vida, tanto en el ejercicio de su profesión de abogado, cuanto en los diferentes cargos que desempeñó en aquella villa, resultaría pálido comparado con la realidad y con el inolvidable recuerdo que allí deja, y el vacío tan grande entre aquellas modestas gentes, que tenían en él un verdadero padre, para defender y amparar sus derechos cada vez que se veían amenazados por la injusticia, la arbitrariedad y el capricho.

Quiera Dios Nuestro Señor haber acogido en su santo seno el alma de nuestro buen amigo, y le conceda á su viuda, hijos y demás familia, la resignación cristiana tan necesaria para sobrelevar este rudo golpe.

Sírvales de algún lenitivo á su dolor el saber que son muchos, como nosotros, los que hoy les acompañan en su sentimiento.

Por el Gobierno civil de Guipúzcoa se ha autorizado al señor hijo de Alberdi para que pueda remitir á Liérganes á la consignación de don Pedro Martínez una escopeta y 16 pistolas.

Hermosura de la boca y bella dentadura siempre sosténelas el León del Polo.

Anoche á las ocho y media tuvimos noticia de que en una tienda de comestibles de la calle de Burgos, número 24, propiedad de don Francisco Velarde, titulada «La Mascoquita», se había iniciado un incendio.

Inmediatamente nos trasladamos á aquel sitio y pudimos comprobar que afortunadamente el incendio había terminado.

El dueño del establecimiento, con quien tuvimos ocasión de hablar, nos refirió lo ocurrido en la forma siguiente:

Hace unos días que se había derramado sobre el pavimento de la trastienda una pequeña cantidad de petróleo, y en previsión de que pudiera ocurrir lo que por fin sucedió, mandó á un dependiente que echase sobre el petróleo una capa de ser. In con el objeto de que absorbera el líquido.

Anoche tuvieron necesidad de sacar género de dicho departamento, y no saben si al separar una de las lata de petróleo pudo caer algo sobre la luz que habían colocado en dicho sitio; el caso es que se produjo una fuerte llamarada, que hubiera tomado mayores proporciones á no haber acudido con oportunidad un individuo llamado Marcelo Tamayo, que se hallaba en el establecimiento en compañía de otros dos sujetos, los cuales pudieron dominar el incendio á los pocos momentos de haberse iniciado.

Al principio, y en la creencia de que el incendio hubiera podido adquirir mayores proporciones, se dió aviso inmediatamente á los Parques de bomberos Voluntarios y Municipales, los cuales se presentaron en el lugar del suceso con material suficiente; pero, como ya hemos dicho, no hubo necesidad de que prestaran sus servicios por haberse dominado el incendio oportunamente.

Se interesa la presentación en el negociado de Quintas del Ayuntamiento del cabo del Regimiento Infantería de Santander número 85, (Reserva), Arturo Barribas Paredes.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este centro los individuos siguientes: Tomás Fernández, de la fractura del codo y del fémur derecho.

Donato Pérez, de una herida contusa en la rodilla derecha.

Accidentes del trabajo

Estando ayer trabajando en la cantera de San Martín el obrero Bernardo Ruiz se produjo traumatismo en la región lumbar.

Fué curado en la Casa de Socorro.

De interés para todos

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Elixir Estomacal» de Saiz de Carlos, poderoso tónico digestivo, de agradable sabor, completamente inofensivo aunque se use unos segundos, y que pueden tomarlo el mismo el enfermo del estómago que el que está sano, á la vez que las aguas mineral-medicinales, y en sustitución de los licores de mesa, pues evita las enfermedades del tubo digestivo por ser útil como preservativo.

Por un error involuntario dijimos el otro día que la reforma que se piensa llevar á cabo en la torre de la Catedral sería realizada con arreglo al plano hecho por el arquitecto señor Lavín, siendo así que las referidas obras han sido proyectadas y, bajo su dirección se ejecutarán, por el arquitecto señor Rucocha.

Conste así.

Hace unos días que con el propósito de trasladarse á Madrid y con objeto de visitar al señor marqués de Comillas, se trasladó capital un súbdito extranjero en compañía de dos niños hijos suyos en compañía

A este fin se le buscó ayer, y encontrándole en la primera Alameda en compañía de sus hijos, de quienes no se separa ni un momento, se le condujo á la oficina del señor Tomás.

En un principio el referido señor protestó creyendo que se le detenia; pero por orden del señor Tomás se buscó á un individuo llamado «el matallé», el cual sirvió de intérprete y explicó por este el motivo de su conducción á aquella oficina, por lo que se tranquilizó y por fin convinieron en que mañana salga en el tren correo para Madrid.

Denuncias municipales

Ayer fueron denunciados á la Alcaldía los individuos siguientes: Dos mujeres que dieron un escándalo en la calle de Peña Herboza.

Un carretero que derribó, con el vehículo que guiaba, un farol del alumbrado público. Unos chicos por arrojar latas vacías de conservas á los transeúntes.

Un sirviente por depositar basuras en la acera.

Una mujer que produjo un escándalo en la Cuesta de Garmendia y una criada por sacudir alfombras desde el balcón.

De un colega torrelaveguense tomamos las siguientes noticias que se refieren á distinguidos amigos nuestros: «Nuestro estimado amigo el médico militar don Ramiro Velarde se encuentra gravemente enfermo, en su morada de Verónes, temiéndose un rápido y funesto desenlace.

Hicamos votos por su mejoría.»

«Nuestros amigos los señores de Rebolledo (don Luis) han tenido la desgracia de ver morir á la menor de sus hijas, tierna criatura de pocos meses de edad.

Nos asociamos á su justo dolor.»

«Anoche se encontraba bastante mejorado de rápida dolencia que le ha hecho guardar cama, nuestro estimado amigo don Gregorio Martín Blanco.

Deseamos su total restablecimiento.»

En la cuarta plana publicamos el extracto de las operaciones realizadas en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander durante la segunda quincena del mes de febrero próximo pasado.

Motor de gas

Se vende uno, de siete caballos y medio, sistema «Otto», á prueba: informarán en esta Redacción.

Atención

Habiendo comprado la Viuda de Alonso, fuera de esta capital, la existencia de un comercio concerniente á su ramo, ofrece al público, á precios sumamente económicos, un gran surtido en libros de misa y cajas de papel de 50 céntimos en adelante.

Librería católica de la viuda de Alonso, Paente, 14.

Ojo con las imitaciones!

El que bebe el excelente Vino milagroso, de Su Santidad León XIII, se siente rejuvenecido.

Véase en cuarta plana el anuncio.

AVENTINO GUILLEN

Sociedad en comandita. Palau, 5.—BARCELONA

Ordenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

El Té Purgante de Chambarde es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.

Desconfíese de las falsificaciones y rehúse toda caja que no se encuentre revuelta de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 125 La Cruz.

Se acuerda usted de cuando le salieron los dientes?

Señora VINALES

Barcelona 26 de Febrero de 1903.

En los muchos años que llevo de práctica he tenido frecuentes ocasiones de observar los prodigiosos efectos de la Emulsión Scott en niños anémicos, raquíticos y de otras enfermedades constitucionales; particularmente durante el período de la dentición. También la recomiendo á las señoras durante el embarazo y durante la lactancia de sus hijos, como tónico reconstituyente para reavivar sus fuerzas y procurar mayor vigor á sus organismos debilitados.

Rosa VINALES, Profesora en partos. Calle Alvarez, 4, 1.ª

La dentición es cosa que la naturaleza hace siempre ocasionando dolores y de turbios, y necesitando, por consiguientes, la intervención de los padres. Porque la naturaleza obra así, usted no lo sabe; pero sí que para poner los dientes hay siempre gritos y lloros; puede que Ud. se acuerde, ó que lo haya olvidado cuando en su infancia en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando áuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (poderosos reconstituyentes de sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias y droguerías. En frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franqueo.

VACUNACIÓN

de tres á cinco y tubos de pulpa fresca.—Concordia, 7, duplicado.

A los agricultores

Recibida nueva remesa de abonos químicos para prados y cereales, pueden dirigirse sus pedidos á Barquin Alonso y Compañía, MOELLE NUMERO 15.

PROFESOR

de asignaturas de primera y segunda enseñanza. Especialidad en latín y griego. Lecciones en casa y á domicilio. Libertad, 12, 1.ª derecha

POR POCO DINERO se empapela una habitación; gran surtido y de mucho gusto.—Droguería, Vad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

Panorama

Resulta un acortijo la guerra marroquí, y nadie decir puede en dónde está el Rogu!

Las informaciones de los periódicos sobre el asunto son contradictorias.

El corresponsal de El Liberal dice que el Rogu ha bajado de la montaña, provocando á sus adversarios y que, después de derrotar al kaid Mohamed Shergui, ha quedado en muy buenas posiciones.

Y el corresponsal de El Imparcial dice que el Rogu se halla en la montaña, manteniéndose fuerte en ella merced á lo inaccesible de su posición.

Ahora sólo falta que venga el corresponsal del Herald y diga que el Rogu no está en la montaña ya, ni tampoco ha bajado de ella, sino que se ha escapado en un globo.

O que el de La Correspondencia afirme que el Rogu anda disfrazado por Tánger vendiendo dátiles, ó que se ha establecido en un portal de Fez como remendón de babuchas.

¡Qué piélagro de confusiones! Esto me recuerda lo que ocurría durante nuestras últimas guerras coloniales.

Un día nuestras tropas mataban á Maceo y al día siguiente Maceo nos daba una paliza espantosa, con todo el coraje que es capaz de sentir un difunto irascible.

En cambio, á Máximo Gómez le mataron nuestras tropas una porción de veces... ¡y vive todavía!

Son contingencias de la guerra. Unas veces los corresponsales disparatan. Y otras veces barbarizan.

En fin, ello es que no se sabe cómo va la campaña en Marruecos, aunque los corresponsales tratan de ilustrarnos.

Nadie sabe dónde está el Rogu en el presente momento histórico.

Puede que haya venido á España, á trabajar en las elecciones en favor de los candidatos amigos de Silvela, por el cual debe de sentir el Rogu gran simpatía.

Silvela y el Rogu, en cierto modo, son compatriotas.

Porque don Francisco, comparado con Maura, es moro... de paz!

Diez un periódico de Madrid: «Ante el Juzgado militar comparecieron anoche dos segundos tenientes de la escala de reserva que fueron detenidos en la plaza del Progreso cuando se estaban insultando y desafiando en presencia de un numeroso grupo de curiosos.»

No justifican con eso su condición los tales tenientes de la escala de reserva.

Riñen y se insultan ante muchas gentes... ¡Vaya una reserva de los tenientes!

Un magnífico cuadro de Goya, el retrato del canónigo Llorente, ha sido adquirido en 50.000 pesetas por un amateur extranjero.

Lo triste es, según dice un periódico, que el citado cuadro, que es uno de los mejores que pintó Goya, pudo adquirirlo el Gobierno para el Museo en 5.000 pesetas.

Hizo bien en no comprarlo. ¿Para qué quiere cuadros el Gobierno?

Confidencia telegráfica

Sigue la razzia

El actor cómico Bonifacio de Pinedo se encuentra gravísimo. Esta mañana tenía una fiebre muy alta.

La casa del enfermo es visitadísima.

Soberano que abdica

Créese que el 12 del actual, día en que cumplirá 80 años Leopoldo de Baviera, regente del Reino, renunciará á su puesto, sucediéndole su hijo el príncipe don Luis.

Este está casado con la infanta Paz, hermana política de la Reina de España, tía de Alfonso XIII. Es doctor en Derecho é ingeniero en la Escuela Politécnica de Madrid.

El empleado estafador

El habilitado del Gobierno civil, Salvador Medel, denunciado por estafa de ciento dos mil pesetas, recibía capitales de los empleados de dicho centro gubernativo para emplearlos en la usura.

Entre los perjudicados figuran el inspector Pomes con 10.000 pesetas, el delegado señor Vidal con 30.000, el agente señor Ordoñez con 3.000, procedentes del premio por la captura de la familia Humbert, y otras

Bastante tiene con el cuadro desolador que ve en torno suyo. Que es el cuadro del hombre... de acta!

En Madrid, en la Puerta del Sol, ha sido detenido un joven, abogado él, que iba encendiendo los mecheros del alumbrado que encontraba á su paso.

En la detención no he hallado nada de particular, pues le está bien empleado por meterse á farolear!

Pero se explica el acto del joven abogado en cuestión.

Como la carrera, en estos tiempos, da tan poco de sí, el hombre no sabría qué hacer, por falta de pleitos, y distraería el ocio encendiendo faroles.

Nómbreselo farolero honorario y déjesele

ELIXIR CALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Pérez del Molino y C. y en las principales.

Más de Marina

El Consejo de Estado ha despachado el primer expediente sobre organización de los servicios de Marina, para acomodarle a los presupuestos.

Dicho expediente será sometido al Consejo de ministros, después que los demás sean aprobados. Todos quedarán aprobados dentro del corriente mes.

Ordenes de Sánchez Toca

El ministro de Marina desea que este mes comience la escuadra a practicar ejercicios de instrucción, para evitar el olvido de las prácticas.

Estas durarán hasta las maniobras, que, en el próximo Otoño, presenciará el Rey en las costas de Levante.

Destinos

Las vacantes que han ocurrido en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en la Dirección del material y en las Capitanías de puerto, se cubrirán partiendo de la base de los nombramientos de los generales Wanleta y Ferrandi.

Que sea con fruto

El crucero Carlos V será enviado a Mahón para las pruebas del dique flotante.

Se agrava

Asegúrase que el señor Rodríguez de Calis rechaza la capitania de puerto del Ferrol.

Actitud plausible

El alcalde de Madrid, señor marqués de Portago, ha comunicado a las empresas de tranvías que procederá con todo rigor contra ellas, en vista de las dificultades que presentan para colocar salvavidas en los tranvías.

Del Instituto del trabajo

Hoy se reunirá la ponencia encargada de estudiar las bases por que se ha de regir el Instituto del Trabajo.

Accidente lamentable

A consecuencia de haberse caído de un caballo, ha sufrido la fractura de un homoplato el marqués de la Mina.

Para el mausoleo

Comunican de Granada que la Comisión provincial ha contribuido con mil pesetas para la erección del mausoleo que se proyecta edificar a la memoria del señor Sagasta.

Proposiciones rechazadas

El alcalde de Madrid no acepta las condiciones que algunos banqueros franceses le han propuesto para el empréstito municipal.

Excitación popular

Telegrafían de Vigo diciendo que continúa en aquella población la excitación de los ánimos porque no se da satisfacción al pueblo por los sangrientos sucesos ocurridos durante el Carnaval.

Sindicato fracasado

Ha fracasado el tan traído y llevado Sindicato de los francos.

Los presupuestos

A fines de la semana próxima quedarán terminados todos los presupuestos.

Petición colectiva

Los senadores y diputados por Valencia pedirán al ministro de Instrucción pública, señor Allende Salazar, que resuelva favorablemente el proyecto de creación, en aquella capital, de una Escuela superior de Bellas Artes.

¿En qué quedamos?

Un telegrama de Londres, con referencia a noticias recibidas de Tánger, afirma que, a pesar de las noticias que han circulado respecto a la victoria alcanzada por el Sultán, éste ha sido derrotado por el Roguí, el cual puso en dispersión a las tropas imperiales, causándolas muchas bajas y haciendo muchos prisioneros.

Capitanía vacante

Hasta ahora queda vacante la Capitanía del puerto de Valencia.

Comisiones

Ha marchado a Calatayud y Alhama una comisión de periodistas con objeto de examinar los peligros que amenazan a los vecinos de aquellos pueblos.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

La comisión nombrada ayer visitará el sábado al Rey, a los príncipes de Asturias y a la infanta Isabel, para solicitar su concurso en beneficio de los vecinos amenazados por los desprendimientos del Cerro del Reloj.

Enfermo

Continúa enfermo en cama el ministro de la Guerra, general Linares. Le ha visitado el ministro de Hacienda, señor Villaverde.

En la visita se trató del presupuesto del ministerio de la Guerra.

Enterados

El sábado asistirá el exministro fusionista señor Capdepón a la reunión de la ponencia de la Junta central del Censo.

Aumento justificado

El ministro de la Gobernación señor Maura ha introducido en el presupuesto el aumento de un real diario en los haberes de la guardia civil.

Reunión de estudiantes

Los estudiantes de Medicina han celebrado esta tarde una reunión en la cual acordaron desaprobación la actitud de sus compañeros que han asistido hoy a clase.

Acordaron también adherirse a los demás grupos escolares y no asistir a las clases mientras no sean atendidas sus peticiones.

Datos para el presupuesto

El señor Maura ha recibido de la Dirección de Correos y Telégrafos los datos necesarios para la confección del presupuesto.

Se propone estudiarlos con detenimiento.

De Hacienda

El señor Villaverde ha manifestado que persiste en la actitud en que siempre se ha hallado en lo tocante a los presupuestos.

Se opondrá en absoluto a todos los gastos injustificados, respetando los aumentos precisos y urgentes y rechazando inexorablemente los superfluos.

Dice que el estado de la Hacienda es próspero; que la recaudación acusa superabundancia; pero que le preocupan las atenciones que tiene el Tesoro pendientes de pago, entre las cuales figuran 700 millones de pesetas en pagarés que tiene el Banco y ciento y pico la Tabacalera, cuya deuda se liquidará en breve.

No cree llegado el momento de distribuir el superabundancia, sino de dotar los servicios dentro de la modestia que nos consiente la situación económica.

En Consejo de ministros—añadió—se discutirá cuáles gastos son superfluos y cuáles aumentos necesarios.

Nota oficiosa

Una nota oficiosa del ministerio de la Gobernación dice que han solicitado se nombren delegados para las elecciones, de acuerdo con la circular del señor Maura, los candidatos romeristas y canalejistas que lucharán en los distritos de Girona y de Jaén.

Solicitud análoga han hecho, según la misma nota oficiosa, los republicanos de Toro en instancia dirigida al Gobernador de Zamora.

Este consultó al señor Maura, el cual le ha contestado que preste todo su apoyo a la asistencia é intervención notarial, así como a la seguridad personal de los notarios.

Rumor desmentido

En la Bolsa se ha desmentido rotundamente el rumor según el cual el ministro de Hacienda había presentado la dimisión por diferencias surgidas entre él y el general Linares, con motivo del presupuesto del Ministerio de la Guerra.

En defensa propia

El gobernador de Jaén se ha dirigido al señor Maura desmintiendo los atropellos electorales que le atribuye la prensa.

De la Asamblea republicana

Reclúense diariamente adhesiones para la Asamblea republicana.

Calculáse en 3.000 el número de los que concurrirán a ella.

Entre los que se abstendrán de asistir figuran los señores Benot y Esquerdo.

La convocatoria para la Asamblea está ya redactada.

Se están recogiendo las firmas que han de autorizarla.

Eres turco...

El señor Romero ha negado que se su conferencia de ayer con el señor Maura tuviera relación con cuestiones electorales.

De acuerdo con Maura

El señor Dato ha telegrafado a los presidentes de las Audiencias para que faciliten en las próximas elecciones la habilitación de notarios.

Conflicto en plé

Continúa en el mismo estado la huelga de vendedores de frutas.

Ni estos ni los asentadores quieren ceder en su actitud intransigente.

Los primeros se han negado a comprar frutas y hortalizas. Estas púdnense en el mercado.

Con ello sale beneficiado el público, pues los asentadores las venden por manos a precio reducidísimo.

Los asentadores han suspendido los pedidos de mercaderías.

Los vendedores, en cambio, piden directamente vagones de frutas y hortalizas.

Hasta ahora no han ocurrido desórdenes.

Censuras

Por algunos políticos censúrase la conducta de algunos individuos de la Junta del Censo, que retardan la resolución del asunto pendiente que tanto interés ha despertado estos días en los círculos políticos.

AL CERRAR LA EDICION

6-3 m.

Más noticias de Marrucos

Según dicen de Melilla, asegúrase que después de la derrota, el Roguí, perseguido por las tropas imperiales, refugióse en Beniarios.

De Tetuán dicen que el Pretendiente está cercado por los imperiales, en cuyo poder caerá pronto.

Muchas kábilas del Riff se han adherido al Arami.

Continúan llegando noticias contradictorias.

Dicen algunos que el Roguí, después de batir a los imperiales, ocupó las montañas de Gayata a donde nunca llegaron los imperiales.

Afirmase que esto es oficial.

Otras noticias dicen que el Menebhi ha destruido los aduanares de la tribu de Senhacha, quemando el poblado de An mediuna, de donde sólo escaparon con vida cuarenta habitantes.

Incendio

De Gibraltar comunican que un formidable incendio ha destruido un depósito de colonias y una tabacquería inmediata, ambos propiedad de españoles.

Tres firmas conocidas

Entre los firmantes de la convocatoria de la asamblea republicana figurarán los señores Estévez, Costa y Picón.

Varias noticias

El Claustro universitario de Valencia ha acordado dirigir una circular a sus colegas, invitándoles a que reproduzcan la instancia de la Universidad de Valencia y elevar un mensaje al ministro de Instrucción pública pidiéndole que aumente el presupuesto de enseñanza.

—De Irún dicen que adelantan los trabajos de construcción de la doble vía en la Frontera.

—En Hundaya se ha recibido un precioso Maüsser que el Gobierno belga regala a don Alfonso XIII.

Es de pequeño calibre; pero una verdadera maravilla de arte.

—De París telegrafían que en Morlais, Burdeos y otros puntos de Francia ha habido grandes desbordamientos de los ríos, que han causado enormes destrozos é inmensas pérdidas.

—Un despacho de Nueva York comunica que el Gobierno de los Estados Unidos construirá cinco buques de combate, presupuestados en cinco millones y medio de duros.

—En París se cree generalmente que se demostrará la inocencia de María Daurignac y que será puesta en libertad.

—Telegrafían de París que en la Cámara el diputado Bagnol abofeteó al diputado Loque.

—De Barcelona comunican que se ha fugado de las prisiones militares el capitán de infantería don Pedro Areny, que destacoó 70.000 pesetas de la caja de la Comisión liquidadora.

—El alcalde de Granada ha solicitado del marqués del Vadillo en nombre de aquella población, que ordene se ejecuten obras para desviar el río Darro que amenaza destruir la Alhambra.

El ministro ha contestado que apoyará petición tan justa.

De Cádiz dicen que se asegura que el capitán general de aquel departamento ha dejado sin curso las reclamaciones de los capitanes de los puertos de Huelva, Cádiz, Sevilla, Almería y otras, que protestaron contra las recientes disposiciones del ministro de Marina sobre prácticas.

Últimas noticias de Marrucos

En Tánger se ha recibido una carta de Fez con detalles de la batalla de Senhacha.

En la noche del jueves las fuerzas del Roguí sorprendieron a la división imperial mandada por Bahamed.

Tanto los rebeldes como los imperiales tuvieron grandes bajas; los últimos más que los primeros.

Repuestos luego los imperiales y ayudados por otra columna, batieron por completo al enemigo matando a muchos y apoderándose del campamento del Roguí, incluso de las municiones y del parasol que usaba el pretendiente.

Las tropas ocuparon las montañas de Senhacha, no cesando de matar rebeldes.

Recuperaron dos cañones. El Roguí huyó.

Matáronle los imperiales dos caballos; pero logró salvarse en un tercero que le facilitaron sus partidarios.

La lucha fué presenciada por 30 hebreos conductores de municiones.

Han llegado a Fez 80 cabezas y 43 prisioneros de esta batalla.

Varias kábilas rebeldes solicitan el perdón del Sultán.

En Melilla se ha recibido una carta de Arafá, que se halla en el campo, disponiendo que el 11 del actual salgan, al mando de Amrani, los contingentes de las kábilas con dirección a Tazza.

Arafá se les unirá en el camino.

El Sultán ha enviado también una carta participando que saldrá a ponerse al frente del ejército en dicho día a fin de tomar a Tazza.

En Tánger muchos dudán que viva aún el Roguí.

El Sultán pasará las Pascuas en Tazza.

El ministro de la Guerra derrotó a la tribu de Denaga.

Telegramas de París y de Londres confirman la derrota del Sultán, cuyas tropas huyeron en desorden.

Incendio

A la hora de cerrar el presente número, sino de la mañana, se ha declarado un incendio en las bohardillas de la casa número 6 de la Cuesta del Hospita.

Gracias a la oportunidad de las autoridades y bomberos disminuyó el incendio por momentos, no dudando tardaría en quedar sofocado.

Mañana daremos detalles, pues lo avanzado de la hora nos impide ampliar esta sucinta noticia.

Pasta y Jarabe de NAFÉ DELANGRENIER

Los más agradables y eficaces de los Pectorales contra: la Tos, el Catarro y la Bronquitis.

Se vende en: Farmacias de Saint-Péres, París, y Farmacias

CURACION cierta de la Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Calenturas de las Colonias, Malaria, con el Vino Aroyud (Carne-Quina-Hierro) el mas reconstituyente prescrito por los médicos. Millares de atestaciones cada año. Todas Farmacias.

Vino iodo tánico fosfatado
R. JIMÉNEZ.—FARMACÉUTICO

Su sabor agradable y el ser perfectamente tolerado por el organismo, hacen que sustituya con ventajas al aceite de hígado de bacalao en las enfermedades del pecho, escorbuto, raquitismo y demás afecciones que tienen por causa la debilidad general y la anemia.

BOTELLA 3-50 PESETAS
Farmacia Vda. R. JIMÉNEZ, Plaza de la Libertad (Casa de los Jardines).—Teléfono 83

RESTAURANT EL CANTABRICO
de Pedro Gómez Fernández.
HERNAN CORTÉS.—(Palacio del Sr. Macho)
TELÉFONO NÚM. 300.

Cocina francesa y española.—Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes milaneses.
Plato del día.—Lubina á la mayonesa.

ANUNCIOS
LA GRAN BRETAÑA
GRANDES ALMACENES
DE CAMAS, MUEBLES Y TAPIERIA
de Vinda é hijos de Manuel Mata
Compañía, 22.—Teléfono 322



Este establecimiento es el más antiguo y acreditado en su clase y tiene grandes existencias en camas, colchones de muelles y lana, silleros, mantas, alfombras, lienzos y asociación completa de muebles.

Alcobas desde 45 pesetas, armarios de lujo de primera (garantizada su sólida construcción) desde 90 pesetas, comedores, desayunos, gabinetes, salas, etc.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Muebles especiales y muy económicos para fondas y balnearios.

COOPERATIVA CIVICO-MILITAR
15-Daoiz y Velarde-15
Géneros recibidos
Quesos de Chester, nata y bola.
Batatas de Málaga.
Mazapanes de Toledo, y conservas de fruta al natural y en almibar.
Garbanzos superiores en saquitos de uno y dos kilos.
Jamones y tocino de Galicia y Asturias.
Vino fino de mesa á 1'25 las tres botellas y Medoc del 97 y 95.

La Cantabrica
GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS

La más importante de esta plaza, la más formal y la que más vende.
Especialidad en la elaboración de mosaicos y baldosas de cemento, bañeras, fregaderas, pedañes, pilas de agua bendita y bautismales, é infinitad de objetos de aglo merado en distintos colores.
Balastradas, pilastras, estatuas, jarrones y toda clase de adornos en piedra artificial, garantizando que no sufren alteraciones á la intemperie.
Precios sin competencia.
No olvidarlo, y no comprar nada sin visitar antes esta casa.

Gracia y Barros
Plaza de la Esperanza, —6. Santander
Nota importante.—Esta casa es la única que se ve honrosamente premiada con ser la más favorecida por el público.

DIEZ PROFESORES titulados en Teología, Medicina, Ciencias, Letras, y Comercio, componen el Claustro del Colegio de señoras en Santa Clara 7.º. todos los cuales cooperarán en dicho centro desde el próximo enero á la constitución de clases de repaso para los alumnos oficiales del Instituto y libros que lo deseen, á horas compatibles con las establecidas en el centro oficial. Pídanse reglamentos é informes al director.

Gran éxito

Para la higiene en los fétrosos Incorruptibles son los mejores hasta la fecha premiados con medallas de oro en la Academia de París y Real Academia de Ciencias Española y Congreso internacional de Bordeaux, obteniendo su inventor la bendición apostólica de nuestro Santo Padre Leon XIII para coronar su obra. Dichos fétrosos sólo se venden en la Funeraria de

HORGA—Daoiz y Velarde, 19 sin intervención de ninguna otra funeraria, y encargándose de todo lo concerniente al caso.

19—Daoiz y Velarde—19

UN JOVEN horticultor y jardinero, francés, ofrece sus servicios á los propietarios de chalets que tengan jardines que hacer. Informarán en esta Redacción.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros
Imposiciones en la Caja de Ahorros: 4 por 100 desde una peseta á 1.000 3 1/2 por 100 desde 1001 ídem á 3.000 3 por 100 desde 3.001 ídem á 5.000
Precedentes de las subastas hay paños, anas, trajes y varios efectos á la venta.

Medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos é eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339. Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

TAPICERIA

GABINETES, SALAS, JERGONES de MUELLES
La casa más surtida es el almacén de muebles de **V. Araluze**
Plaza de la Libertad (Palacio del Club de Regatas)
Nota.—Esta casa es la más importante y la más barata.

Floricultura
Por tenerme que ausentar de esta localidad, realizo todas las existencias de plantas á precios económicos.
Plazuela del Príncipe, número 3.

Alfalfa
de primera, superior, remolacha forrajera encarnada y amarilla, y abonos químicos se acaban de recibir en el Muelle número 9.

Alejandro Blanco SASTRE
Ofrece sus servicios al público en el ramo de sastrería.
Hechura de traje para caballero, de 25 á 30 pesetas, con buenos forros.
Se hace toda clase de trajes talares á precios sumamente económicos.
Todo con una confección esmerada.
CORREO, NÚM. 10, TERCERO

Se vende
un plano inclinado de doble vía, de 75 centímetros de ancho, con 120 vagones y accesorios una locomotora de cuatro ruedas para vía de 75 centímetros, completa y sin lastre; y además otros materiales para explotación de minas.
Diríjase á MINAS de LA BERNI-LA, General Espartaco, 7.
SANTANDER



La Equitativa
Gran almacén de muebles
de **P. Mafa y C.ª**

Los dueños de este establecimiento ofrecen al público sus artículos garantizando su calidad y sólida construcción, á precios sumamente económicos, en ventas al contado y á plazos.
Gran surtido en tapicerías (varios estilos), juegos completos de sala, gabinete, alcoba, espejos de Venecia, camas, jergones, etc.
Plazuela del Príncipe, núm. 1
(al lado de Sanforiano Edénas)
Nota.—Esta casa no tiene sucursales.

COLEGIO DE SEÑORITAS
de **La Inmaculada Concepción**
dirigido por la Srta. D.ª Herminia Rodríguez
PROFESORA SUPERIOR NORMAL
Establecido en la calle de Carbajal, 4, 1.º, izqda.

En este Colegio, la asignatura de Francés entra en la enseñanza general, hablando á las alumnas en dicho idioma todo el tiempo que éstas permanezcan en clase y la enseñanza de las demás asignaturas lo permitan.
También se enseñan, como clases de adorno: Piano, Dibujo, Pintura, Inglés y Gimnasia de sala.
Se admiten internas y medio pensionistas. Clases especiales de Francés: de doce á una para señoritas y de seis á siete de la tarde para niños.

Se vende
Laudan de cinco luces, en buen uso. Informarán en esta Administración.

